



**இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்
பாராளுமன்றம்**

**2001 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, வருமானவரி
மீதான மிகைவரிச் சட்டம்**

(2001, ஏப்ரலில் மாதம் 11 ஆம் திகதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது)

அரசினர் ஆணைப்படி அச்சிடப்பட்டது

2001, ஏப்ரலில் மாதம் 12 ஆம் தேதிய இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் வர்த்தமானப் பத்திரிகையின் 11 ஆம் பகுதிக்குக் குறைநிரப்பியாக வெளியிடப்பட்டது.

இலங்கை அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களத்திற் பதிப்பிக்கப்பெற்றது.

கொழும்பு 1, அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகத்திற் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

விலை: ரூபா 7.75

தபாற் செலவு: ரூபா 3.50

2001 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, வருமானவரி
மீதான மிகைவரிச் சட்டம்

[2001 ஆம் ஆண்டு ஏப்பிரல் மாதம் 11 ஆம் திகதி அத்தாட்சிப்
படுத்தப்பட்டது.]

ச. வ. ஓ. 13/2001
4614

2001 ஏப்பிரல் 1 ஆம் தேதியன்று தொடங்குகின்ற
வரிமதிப்பீட்டாண்டிற்காக வருமானவரி விதிக்கப்படற்குரிய
ஒவ்வொரு கம்பனியின் மீதும், அத்தகைய கம்பனியால்
அத்தகைய வரிமதிப்பீட்டாண்டிற்குச் செலுத்தப்படற்பால
தான வருமானவரியைத் தொடர்புறுத்திப் பார்ப்பதன்
மூலம் மிகைவரியொன்றை விதிப்பதற்கும் ; அத்துடன்
அதனோடு தொடர்புடைய அல்லது அதன் இடைநேர்
விளைவான கருமங்களுக்கும் ஏற்பாடு செய்வதற்குமான
தொரு சட்டம்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளு
மன்றத்தினால் பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படுவதாகுக :

1. இச்சட்டம் 2001 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, வருமானவரி மீதான மிகைவரிச் சட்டம் என எடுத்துக் காட்டப்படலாம்.

சுருக்கப் பெயர்.

2. இதனகத்துப்பின்னர் "இயைபான ஆண்டு" என இச்சட்டத்தில் குறிப்பீடு செய்யப்படுகின்றதான 2001 ஏப்பிரல் 1 ஆம் தேதியன்று தொடங்குகின்ற வரிமதிப்பீட்டாண்டு, எதற்குமென உண்ணாட்டரசிறைச் சட்டத்தின்கீழ் வருமானவரி விதிக்கப்படற்குரியதாக உள்ளதான கம்பனி ஒவ்வொன்றும் எழுந்திலான வேறு ஏதேனும் சட்டத்தில் அடங்கியுள்ள எது எவ்வாறிருப்பினும், இயைபான ஆண்டு ஒன்றுக்கென கம்பனியால் செலுத்தப்படற்பாலதான வருமானவரியின் மீது, அத்தகைய வருமானவரியின் இருபது சத வீதப்படி கணக்கிடப்படும் (இதனகத்துப்பின்னர் இச்சட்டத்தில் "மிகைவரி" எனக் குறிப்பீடு செய்யப்படும்) மிகைவரியொன்றைச் செலுத்துவதற்கு ஆளாதல் வேண்டும்.

கம்பனிகளால் செலுத்தப்படற்பால தான வருமானவரிமீது மிகைவரியை விதித்தல்.

3. இச்சட்டத்தின் கீழ் மிகைவரி செலுத்துவதற்கு ஆளாகும் ஒவ்வொரு கம்பனியும், வரிமதிப்பீடு எதுவும் அதன்மீது செய்யப்படவில்லை என்பது எவ்வாறிருப்பினும் இயைபான ஆண்டிற்கு அதனால் செலுத்தப்படற்பாலதான மிகைவரியின் தொகையின் -

மிகைவரி செலுத்துவதற்கான தேதிகள்.

2 2001 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, வருமானவரி
மீதான மிகைவரிச் சட்டம்

(அ) ஐர்ப்பது சத வீதத்திற்குக் குறையாத தொகை யொன்றை 2001 ஓகத்து 15 ஆம் தேதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னரும் ; அத்துடன்

(ஆ) மீதிக்குச் சாரமான தொகையொன்றை 2001 நவெம்பர் 15 ஆம் தேதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னரும்.

ஆணையாளர் தலைமையதிபதிக்குச் செலுத்துதல் வேண்டும். அவ்வாறு செலுத்தப்படற்பாலதான அத்தகைய தொகை இச்சட்டத்தில் இதனகத்துப்பின்னர் "தவணைக் கொடுப்பனவு" எனக் குறிப்பீடு செய்யப்படும்.

தவணை தவறிய
மிகைவரியும்,
அதனுடன்
சேர்க்கப்படும்
பணத்தொகைகளும்.

4. (1) ஏதேனும் கம்பனியால் இயைபான ஆண்டொன்றுக்குச் செலுத்தப்படற்பாலதான மிகைவரியின் தவணைக் கட்டண மொன்று அல்லது அத்தகைய தவணைக் கட்டணத்தின் பாகம், அத்தகைய தவணைக்கட்டணத்தின் கொடுப்பனவுக்கென 3 ஆம் பிரிவில் குறித்துரைக்கப்பட்ட தேதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னர் செலுத்தப்படாதவிடத்து, மிகைவரியின் அத்தகைய தவணைக்கட்டணம் அல்லது அதன் பாகம் தவணை தவறியதாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன் இச்சட்டத்தின் நோக்கங்களுக்கு அத்தகைய கம்பனி தவணை தவறிய ஒன்றாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

(2) ஏதேனும் மிகைவரி அல்லது அதன் ஏதேனும் பாகம் தவணை தவறியிருக்குமிடத்து, தவணை தவறியவர், தவணை தவறியுள்ள மிகைவரியுடன் மேலதிகமாக -

(அ) தவணை தவறியுள்ள தொகையின் பத்துச் சதவீதத்துக்குச் சாரமான பணத்தொகையொன்றையும் ; அத்துடன்

(ஆ) தவணை தவறியுள்ள ஏதேனும் தொகை, அது தவணை தவறத் தொடங்கிய பின்னர் முப்பது நாட்கள் முடிவடைவதற்கு முன்னர் செலுத்தப்படா திருக்குமிடத்து, அது தவணை தவறியிருக்கின்ற முப்பது நாட்களைக் கொண்ட, மேலதிகக் காலப்பகுதி அல்லது அத்தகைய காலப்பகுதியின் பாகம் ஒவ்வொன்றும் தொடர்பில் தவணை தவறியுள்ள தொகையின் இரண்டு சதவீதத்துக்குச் சாரமான மேலதிகப் பணத்தொகையையும்,

தண்டப்பணமொன்றாகச் செலுத்துதல் வேண்டும்.

ஆயின்,

(அ) இப்பிரிவின் முற்போந்த ஏற்பாடுகளின் கீழ் தண்டப்பணமொன்றாகச் செலுத்தப்படற்பாலதான மொத்தத் தொகை, எந்த விடயத்திலும் தவணை தவறியுள்ள மிகைவரியின் ஐம்பது சதவீதத்தை விஞ்சுதலாகாது ;

(ஆ) இச்சட்டத்தின் கீழ் இயைபான ஆண்டிற்கு மிகைவரி செலுத்துவதற்கு ஆளாகின்ற ஏதேனும் கம்பனி,

2000 ஏப்பிரல் 1 ஆம் தேதியன்று தொடங்குகின்ற வரிமதிப்பீட்டாண்டிற்கு, உண்ணாட்டரசிறைச் சட்டத்தின் கீழ் அதனால் செலுத்தப்படற்பாலதான வருமானவரித் தொகையின் -

(i) பத்துச்சத வீதத்திற்குக் குறையாத தொகையை அக்கம்பனியால் செலுத்தப்படற்பாலதான தவணைக் கட்டணமாக 2001 ஓகத்து 15 ஆம் தேதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னரும், அத்துடன்

(ii) பத்துச்சத வீதத்திற்குக் குறையாத தொகையை கம்பனியால் செலுத்தப்படற்பாலதான தவணைக் கட்டணமாக 2001 நவம்பர் 15 ஆம் தேதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னரும்,

செலுத்த சின்றவிடத்து, அத்தகைய கம்பனி அதனால் மேலே உறப்பட்டவாறு அதனால் செலுத்தப்பட்ட பணத்தொகைகளின் கூட்டுமொத்தத்தின் மீது, அந்த இயைபான ஆண்டுக்கு செலுத்தப்படற்பாலதான மிகைவரியின் விஞ்சிய தொகையை 2002 நவம்பர் 30ஆம் தேதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னர் செலுத்தினால், இப்பிரிவின் கீழ், தண்டப்பணம் எதனையும் செலுத்துவதற்கு ஆளாதலாகாது.

(இ) இப்பிரிவின் கீழ் செலுத்தப்படற்பாலதான ஏதேனும் தண்டப்பணத்தின் குறைப்பு அல்லது விட்டுவிடுகை, விடயத்தின் எல்லாச் சூழ்நிலைகளிலும் நியாயமான தும் ஒப்புரவானதும் என ஆணையாளர் தலைமையதிபதிக்குத் தோற்றுமாயின், ஆணையாளர் தலைமையதிபதி அத்தகைய தண்டப்பணத்தைக் குறைக்கலாம் அல்லது விட்டுவிடலாம்.

4 2001 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, வருமானவரி
மீதான மிகைவரிச் சட்டம்

உண்ணாட்டு
அரசினைச்
சட்டத்தின்
குறித்தசில
ஏற்பாடுகள்
ஏற்படையாவாதல்.

5. உண்ணாட்டரசினைச் சட்டத்தின்கீழ் செலுத்தப்படற்
பாலதான வருமானவரி தொடர்பிலான விவரத்திரட்டுக்களைக்
கொடுத்துதவுதல், வரிமதிப்பீடு, மதிப்பீடுகளுக்கெதிரான
மேன்முறையீடுகள், வரிமதிப்பீட்டை முடிவுசெய்தல், அத்தகைய
வரியின் அறவீடு, மீளக்கொடுப்பனவு அத்துடன் நானாவித
விடயங்கள், தண்டங்கள், தவறுகள், நிர்வாகம் மற்றும்
அத்தகைய வரி தொடர்பிலான பொதுவிடயங்கள் என்பன
தொடர்பில் அச்சட்டத்தின் XII ஆம் அத்தியாயத்தினதும்
XVIII முதல் XXஆம் அத்தியாயத்தினதும் XXII முதல்
XXVII வரையிலான அத்தியாயங்களினதும் ஏற்பாடுகள்,
இச்சட்டத்தின் கீழ் செலுத்தப்படற்பாலதான மிகைவரி
தொடர்பில் விவரத் திரட்டுக்களைக் கொடுத்துதவுதல், மதிப்பீடு,
மதிப்பீட்டிற்கெதிரான மேன்முறையீடுகள், அத்தகைய
மிகைவரியின் அறவீடு, மீளளிப்பு நானாவித விடயங்கள்
தண்டங்கள், தவறுகள், நிர்வாகம் அத்தகைய மிகைவரி
தொடர்பிலான பொது விடயங்கள் என்பவற்றிற்கு, பின்வரும்
திரிபுகளுக்கு அமைவாக, ஏற்புடையனவாதல் வேண்டும் :-

(அ) ஏதேனும் கம்பனி இச்சட்டத்தின் கீழ் ஓர் இயைபான
ஆண்டுக்கான அதனால் செலுத்தப்படற்பாலதான
மிகைவரியின் விவரத்திரட்டைக் கொடுத்துதவ
வேண்டுமென இச்சட்டத்தின் மூலம் அதன்மீது
சுமத்தப்பட்ட தேவைப்பாடு, அத்தகைய கம்பனி
உண்ணாட்டரசினைச் சட்டத்தின் 98 ஆம் பிரிவின்
(1)ஆம் அல்லது (2) ஆம் உட்பிரிவின் கீழ்
அவ்வாண்டிற்கான அதன் வருமானத்தின்
விவரத்திரட்டைக் கொடுத்துதவாயின், போதியள
வில் இணங்கியொழுக்கப்பட்டதாகக் கருதப்படுதல்
வேண்டும் ;

(ஆ) வரி மதிப்பீட்டாளர் ஒருவர், எவரேனும் கம்பனியின்
மீது உண்ணாட்டரசினைச் சட்டத்தின்கீழ் ஏதேனும்
இயைபான ஆண்டுக்கான அத்தகைய கம்பனியால்
செலுத்தப்படற்பாலதான வருமான வரியின்
வரிமதிப்பீட்டொன்றைச் செய்யுமிடத்து, வரிமதிப்
பீட்டாளர், அதே நேரத்திலும் அதே படிவத்திலும்,
இச்சட்டத்தின் கீழ் அவ்வாண்டிற்காக அத்தகைய
கம்பனியால் செலுத்தப்படற்பாலதான மிகை வரியின்
வியடத்திற்கேற்றாற்போல வரிமதிப்பீடு ஒன்றை
அல்லது மேலதிக வரிமதிப்பீட்டொன்றைச்

2001 ஆம் ஆண்டின் 6 ஆம் இலக்க, வருமானவரி 5
மீதான மிகைவரிச் சட்டம்

செய்யலாம். விடயத்திற்கேற்றாற்போல, வரிமதிப்பீடுகள் அல்லது மேலதிக வரி மதிப்பீடுகள், அந்தந்தச் சட்டங்களின் கீழ் வழங்கப்பட்ட வெவ்வேறான வரிமதிப்பீடுகளாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும் ;

(இ) ஏதேனும் இயைபான ஆண்டுக்காக உண்ணாட்டரசினைச் சட்டத்தின் கீழ் எவரேனும் கம்பனிமீது விதிக்கப்படும் வருமானவரியின் தொகையினைக் கூறுகின்ற வரிமதிப்பீட்டு அறிவித்தல், உண்ணாட்டு அரசினைச் சட்டத்தின் 135 ஆம் பிரிவின் கீழ் அத்தகைய கம்பனிக்குக் கொடுக்கப்பட்ட விடத்து, அத்தகைய அறிவித்தல், அந்த ஆண்டுக்காக இச்சட்டத்தின் கீழ் அத்தகைய கம்பனியின் மீது விதிக்கப்படும் மிகைவரியின் தொகையையும் உள்ளடக்கலாம். இவ்வறிவித்தல்கள் அந்தந்தச் சட்டங்களின் கீழ் வழங்கப்பட்ட வெவ்வேறான அறிவித்தல்களாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும் ;

(ஈ) ஏதேனும் இயைபான ஆண்டுக்காக, உண்ணாட்டரசினைச் சட்டத்தின் கீழ் ஏதேனும் கம்பனியால் செலுத்தப்படற்பாலதான வருமானவரி மதிப்பீடொன்றிற்கெதிராக மேன்முறையீடொன்று செய்யப்படுமிடத்து, அத்தகைய மேன்முறையீடு, அந்த ஆண்டுக்காக, இச்சட்டத்தின் கீழ் அத்தகைய கம்பனியால் செலுத்தப்படற்பாலதான மிகைவரிக்கு எதிரான மேன்முறையீடொன்றையும் உள்ளடக்குவதாகக் கருதப்படுதல் வேண்டுமென்பதுடன் அவ்வாறே தீர்மானிக்கப்படுதலும் வேண்டும் ; அத்துடன்

(உ) உண்ணாட்டரசினைச் சட்டத்தின் XXII ஆம் அத்தியாயத்தின் கீழ் நீதிவானொருவருக்குச் சான்றிதழொன்று வழங்கப்பட்டவிடத்து அல்லது ஏதேனும் கம்பனிக்கு கூற்றொன்று அல்லது சான்றிதழொன்று வழங்கப்பட்டவிடத்து விடயத்திற்கேற்றாற்போன்று, அத்தகைய கம்பனிக்கு வழங்கப்பட்ட அத்தகைய அறிவித்தல், கூற்று அல்லது சான்றிதழானது, இச்சட்டத்தின் கீழ் ஏதேனும் தவணை தவறிய மிகைவரியின் விபரங்களையும் உள்ளடக்கலாம். விடயத்திற்கேற்றாற்போன்று.

அத்தகைய நீதிவானுக்கு வழங்கப்பட்ட அத்தகைய சான்றிதழ்களும் ஏதேனும் காம்பனிக்கு வழங்கப்பட்ட அத்தகைய அறிவித்தல்கள், கூற்றுக்கள் அல்லது சான்றிதழ்கள் என்பனவும் அந்தச் சட்டங்களின் கீழ் வழங்கப்பட்ட வெவ்வேறான சான்றிதழ், அறிவித்தல்கள், கூற்றுக்கள் அல்லது சான்றிதழ்களாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

ஒவ்வாமை
ஏற்படும்
பட்சத்தில் சிங்கள
உரை மேலோங்கி
நிற்றல்.

6. இச்சட்டத்தில் சிங்கள, தமிழ் உரைகளுக்கிடையே ஏதேனும் ஒவ்வாமை காணப்படும் பட்சத்தில், சிங்கள உரையே மேலோங்கி நிற்றல் வேண்டும்.

பொருள் கோடல்.

7. இச்சட்டத்தில் சந்தர்ப்பம் வேறுவகையாகத் தேவைப் படுத்தினால் அன்றி -

"வரிமதிப்பீட்டாளர்", என்பது "ஆணையாளர் தலைமையதிபதி", "வதிவற்ற கம்பனி", "வதிவுள்ள கம்பனி", "வரிமதிப்பீட்டாண்டு" என்பன உண்ணாட்டரசிறைச் சட்டத்தில் அவற்றிக்கெனக் குறித்தொதுக்கப்பட்ட அவ்வப் பொருள்களை உடையனவாகும் ;

"கம்பனி", என்பது இலங்கையில் அல்லது வேறெங்கும் வலுவிலுள்ள ஏதேனும் சட்டத்தின் கீழ் கூட்டிணைக்கப்பட்ட அல்லது பதிவுசெய்யப்பட்ட ஏதேனும் கம்பனி என்று பொருள்படும் என்பதுடன் பகிரங்கக் கூட்டுத்தாபனம் ஒன்றை உள்ளடக்குவதாக கருதப்படுதலும் வேண்டும்.

"வருமானவரி" என்பது, இயைபான ஆண்டு தொடர்பிலும், அத்துடன் -

(1) வதிவுள்ள கம்பனியொன்று தொடர்பாகவும், அந்த இயைபான ஆண்டுக்காக அக்கம்பனியால் உண்ணாட்டரசிறைச் சட்டத்தின் கீழ் ;

(அ) அவ்வாண்டிற்கு மேற்போந்த சட்டத்தின் 53 ஆம் பிரிவின் (1)ஆம் பிரிவின் (ஆ), (இ) அல்லது (ஈ) என்னும் பந்தியின் கீழ் அக்கம்பனியால் செலுத்தப்படற்பாலதான ஏதேனும் வருமானவரியினதும் ;

(ஆ) அக்கம்பனிக்கு மேற்போந்த சட்டத்தின் 92 ஆம் பிரிவில் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட ஏதேனும் உடன் படிக்கையின் நியதிகளின்படி அல்லது 93 ஆம் பிரிவின் கீழ் அளிக்கப்பட்ட வருமானவரியிலிருந்தான ஏதேனும் நிவாரணத்தின் கூட்டு மொத்தத்தை அதிலிருந்து கழித்த பின்னரான

செலுத்தப்படற்பாலதான வருமானவரி எனப் பொருள்படும் ;

(ii) வதிவற்ற கம்பனியொன்று தொடர்பாக, உண்ணாட்டரசிறைச் சட்டத்தின் கீழ் இயைபான ஆண்டுக்காக அக்கம்பனியால் செலுத்தப்படற்பாலதான ஏதேனும் வருமான வரியைக் கழித்து, அந்த ஆண்டுக்காக அக்கம்பனியால் மேற்போந்த சட்டத்தின் 57 ஆம் பிரிவின் (1)ஆம் உட்பிரிவின் (ஆ) என்னும் பந்தியின் (i) ஆம் உட்பந்தியின் கீழ் அல்லது (ii) ஆம் உட்பந்தியின் கீழ் செலுத்தப்படற்பாலதான வருமானவரி எனப் பொருள்படும் ;

"உண்ணாட்டரசிறைச் சட்டம்" என்பது, 2000 ஆம் ஆண்டின் 38 ஆம் இலக்க, உண்ணாட்டரசிறைச் சட்டம் எனப் பொருள்படும்.

"பகிரங்கக் கூட்டுத்தாபனம்" என்பது, 1982 ஆம் ஆண்டின் 17 ஆம் இலக்க கம்பனிகள் சட்டத்தைத் தவிரிந்த வேறு ஏதேனும் எழுத்திலான சட்டத்தால் அல்லது சட்டத்தின் கீழ் தாபிக்கப்பட்ட அல்லது தாபிக்கப்பட்டுள்ளதும் மானியக் கொடை அல்லது கடன் என்ற வகையில் அல்லது வேறு வடிவத்தில் முற்றிலும் அல்லது பகுதியளில் அரசாங்கத்தால் வழங்கப்பட்ட மூலதனத்தைக் கொண்டதுமான ஏதேனும் கூட்டுத்தாபனம், சபை அல்லது குழுவும் என்று பொருள்படும்.

பாராளுமன்றத்தின் சட்டமூலங்களினதும் சட்டங்களினதும் தமிழ்ப் பிரதிகளின் வருடாந்த சந்தா (உள்நாடு) ரூபா 1,387; (வெளிநாடு) ரூபா 1,849; ஒவ்வோராண்டும் திசெம்பர் மாதம் 15 ஆந் தேதிக்குமுன் எதிர்வரும் ஆண்டுக்கான சந்தாப்பணம் அத்தியட்சகர், அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகம், இல.32, திரான்ஸ்வேர்க்ஸ் இல்லம், லோட்டஸ்ரோட், கொழும்பு 01 என்ற விலாசத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.